

前车被迫尾没发觉,后车却主动报警了

本是件糟心事结局很温暖,吉林车主慨叹“山东人憨厚名不虚传”

记者 范佳

车辆被迫尾,损失约十五万元,驾驶人竟然全然不知。本是一件糟心事,却有一个温暖的结局。肇事方与高速交警合力查找受损车辆,赔偿“从天而降”。

5月4日15时许,济南交警高速支队莱芜大队的报警电话突然响起,电话里一个急促的声音传来:“警察同志,刚才我追尾了一个运输小轿车的车辆,他可能没有觉察,开走了,我要报警。”接到电话的那一刻,民警习惯性地认为他肯定是损失方,但一问却不是这样。驾驶人说:“我的损失倒不大,责任也在我,但是我看到被迫尾的车辆运输的是一车轿车,他的损失肯定不小,但他毫无觉察,我按喇叭他也没停,这可咋办?咱们山东人不能给山东丢人,绝对不能干昧心事!”

报警的韩师傅是潍坊人,从惠民到莱芜运输菠菜,当日14时40分左右,韩师傅驾驶自己的厢式货车行至滨莱高速K117公里处莱芜方向佛羊岭隧道时,与前面运输轿车的大货车发生轻微碰撞,由于撞击力度小,前车毫无觉察,继续向前行驶。韩师傅碰撞后停车,多次向前车按喇叭示警,但



交警与韩师傅(中)、柴先生一起还原事故发生经过。 警方供图

前车未停,无奈之下打电话报警。

简要了解情况后,接警民警一方面让韩师傅驾车到京沪高速莱芜东与出警民警会合,一方面根据韩师傅提供的零星信息对受损车辆进行查找。由于当日莱芜辖区车流量较大,事发时段过车数据高达2000余条,指挥中心民警杨柳从2000多条数据中锁定了19辆车运输车,并逐一打电话查证。

功夫不负有心人,17时许,经

历了12次失望后,终于得到一个线索。当民警询问到一位吉林籍车辆驾驶人时,他反馈说,虽然他的车经查看可以排除,但他们出发时一共有4辆车组成一个车队,他可以问一下其他人。

17时10分,驾驶人柴先生打电话来说,他车上所载的两辆奔驰车不同程度受损,初步估计损失约15万元。此时,柴先生所驾车辆已到达临沂境内,他正在服务区休息,对于车辆受损一事竟

然完全不知。杨柳立即将相关线索通知事故处理民警李传星,并协调柴先生赶到京沪高速莱芜东处理。

19时许,经过勘验,柴先生车上所载车辆受损部位与韩师傅所驾车辆碰撞部位吻合。原来,事发当时,韩师傅所驾驶的厢式货车与柴先生车上所载的一辆奔驰车发生碰撞,被碰的奔驰车位置发生前移,又碰撞到前面的奔驰车,造成两辆车不同程度受损。但由于碰撞的是车上所载车辆而非车辆本体,柴先生当时毫无察觉。

“突如其来”的事故,让柴先生很是感慨。他说,这次运输线路长,全程高速,他就是在服务区休息时也没有察觉到车辆竟然已经“受伤”,估计只有到了地方,才会发现损失,而他连啥时候受损都不知道,更不用说损失赔偿了。

说到这里,一边的韩师傅不同意了:“这可是在我们山东,我们山东的汉子就没有做错事不担后果的,是我的错就是我的错,做人要凭良心。”看到“从天而降”的赔偿,柴先生不由感触地说:“山东人憨厚,山东警察尽责,好客山东,果然名不虚传!”

记者 于佳霖

5月4日,一位老人在乳山市人民医院站点旁倒地,乳山市人民医院超声科医生崔亚在雨中跪地施救,熟练的急救技能,为老人入院抢救赢得了宝贵的时间。

“我不知道这件事情这么多人知道了,昨天我上夜班一直在忙,直到凌晨忙完,才有时间回复手机的消息,发现好多朋友给我发消息,我才知道这件事受到了大家的关注。”崔亚告诉记者,自己是在上班路上看到一位老人倒地、呼吸微弱,自己赶紧拨打了120急救电话,但刚打完电话发现老人没有呼吸和心跳了。

此时,天还下着雨,崔亚放下手中雨伞,跪在地上为老人做心脏胸外按压,几分钟后,老人恢复了呼吸和心跳,崔亚就扶着老人,为老人撑伞,一直等到救护车赶到。

崔亚生于1981年,是一名超声科医生,从未从事过临床,也没有经历过生死时速救人的场面。“我们医院有胸痛中心,胸外按压我们医院培训过很多次,我也练习过很多次,但真正给别人做胸外按压,这是第一次。”崔亚说,自己也有点害怕和紧张,但看到老人停止呼吸,完全记不得紧张了,出于本能要立马对老人进行胸外按压。

老人入院后,经诊断是心梗发作。5月5日,老人情况稳定后,老人女儿来到崔亚科室当面致谢。得知此事后,阿里公益天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为崔亚医生颁发天天正能量特别奖,奖金5000元。

老人突发心梗,女医生雨中跪地施救

平时就是玩,关键时刻派上用场 听无线电爱好者讲述他们的故事

5月5日是“中国业余无线电节”,这是全中国业余无线电爱好者值得纪念的日子。1937年,“芦沟桥事变”爆发后,全国人民奋起抗日,当时抗日前线急需无线电通信技术人员,一些业余无线电爱好者自发组织成立了“业余无线电人员战时服务团”奔赴前线。1940年5月5日,各地的业余无线电爱好者通过自己的业余电台召开了“空中”大会,以显示民族团结和坚持抗日的决心,并商定5月5日为“中国业余无线电节”。

如今,我国仍有不少业余无线电爱好者,这个群体大约占全国人口万分之一。当下的年代,他们已经没有先辈那种建功立业的机会,那又是什么吸引他们坚持着这一爱好呢?让我们一起走近这个群体,听他们讲述自己的故事。

文/片 记者 田汝晔 王开智

无线电波的力量

在临沂一处二手车市场,田震坤每天忙着收车、卖车,是一名普通的二手车商。可一报他的国际呼号“BI4NUE”,业余无线电爱好者圈子的人都知道。

刚接触无线电时,田震坤才上初中。家里人从工厂里带回来一对淘汰的对讲机,眼前两个小黑盒子能互相通话,深深吸引了他。

“那时候对每个按键都很好奇。”田震坤对对讲机爱不释手,他按着扫描键与附近的频率进行通话。对讲机的那头会传来不同的声音,有时是保安,有时是司机。

对方看田震坤年纪小,以为他误碰了机器。到后来,出租车司机经常接到他的信号,每当车开到田震坤附近时,便和他打个招呼。

当时,司机们大多安装了车载对讲机,田震坤跟着他们了解无线电知识,并有了自己的代号“洞五六”。

在对讲机里传递的是声音,但魅力就在于神秘感,因为不知道下一次会接收到哪里的信号。



田震坤用对讲机呼叫。

通联外面的世界

有了能手动调频的对讲机,田震坤在无线电的世界里更加游刃有余了。

他连上了本地业余无线电中继站的参数,发射的信号接收到中继站的回波,此后,临沂甚至更远的地方都能接收到田震坤的信号,他利用电台空中通联,和其他爱好者报告信号质量和设备情况。

对讲机里传递的是声音,但魅力就在于神秘感,因为不知道下一次会接收到哪里的信号。

越高的地方,无线电信号传

输距离越远,田震坤改装了一台背负式对讲机,“把手摇电话的盒子装上电池,再把车载对讲机装到这个盒子里,接上天线。”

每到周末,田震坤就会背着这台背负式对讲机,爬到山顶接收和发射语音信号,尽管身处临沂,但田震坤对讲机里的声音早已遍布全国甚至全球,“我被无线电迷住了,我居然能用无线电和各地的人实时互动。”

业余无线电是一个社群,爱好者们只记呼号不记名字。为了给本地业余无线电爱好者提供便利,田震坤和其他爱好者在市区的高楼下架设了中继站,可以覆盖上百公里范围的对讲机信号。

改装设备派上了用场

玩无线电后,田震坤被问最多的问题就是,有手机了为什么还要用对讲机?他每次都举这个例子:当手机基站遇到灾难损毁时,能与外界取得联系的唯一方式就是无线电。

2008年汶川地震发生后,通信网络中断,成都市业余无线电应急通信网启用了紧急通信,受灾信息被迅速传达,为抢险救灾争取了宝贵时间。

2018年,田震坤申请了业余电台操作证和无线电台执照。2021年,他加入了临沂特战救援队,和其他业余无线电爱好者保持着极高的专业性,成为公众通信网络的有力补充。

河南720特大洪灾时,临沂特战救援队组织队伍前往郑州。田震坤的背负式电台设备被带到了现场,“当时网络阻塞,大功率的电台正好派上了用场。”

救援结束后,田震坤获得了一枚救援纪念章。在田震坤眼中,业余无线电爱好者是很特殊的“玩家”,他们提倡高尚的精神和社会责任。《业余无线电守则》至今仍是他的座右铭:体谅、忠诚、进取、友爱、适度、爱国。

禁毒宣传走进幼儿园

近日,诸城市公安局禁毒大队走进诸城市实验幼儿园开展禁毒宣传主题活动。宣传民警通过展示毒品仿真模型以及用通俗易懂的语言向幼儿园小朋友讲解毒品尤其是新型毒品的种类、危害以及防范小技巧等禁毒知识,在孩子们幼小的心灵中种下“毒品猛于虎”的种子。

王红萍

无人机航测助力禁种铲毒

当前正是毒品原植物成苗、开花结果的关键时期,东平县禁毒办联合各派出所组织开展无人机航测,助力禁种铲毒工作。工作人员深入辖区内村居屋后、菜园、田地、山坡等开展地毯式的人工踏查。同时,民警向群众讲解种植毒品原植物的危害性和需要承担的责任。

裴兆鲁